
Deliberazione di Consiglio Comunale n. 111 del 23/12/2024

COMUNE DI BRINDISI

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

N° 111 del Registro 23/12/2024

OGGETTO: Comunicazione del Sindaco. Piano di razionalizzazione periodica delle
partecipazioni societarie direttamente o indirettamente possedute al
31.12.2023 ai sensi dell’ art. 20 del D. Lgs. 175/2016 e s.m.i. - Rendiconto sul
Piano di Razionalizzazione 2023 ai sensi del comma 4 della medesima
disposizione

L'anno duemilaventiquattro, il giorno ventitré del mese di dicembre alle ore 09:30, in Brindisi
nella Sala delle adunanze consigliari, previo avviso scritto, spedito in tempo utile al domicilio di
ciascun Consigliere, si è riunito il Consiglio Comunale di Brindisi in seduta Pubblica di prima
convocazione sotto la presidenza del PRESIDENTE DEL CONSIGLIO Gabriele Antonino e con
la partecipazione del Dott. Francesco Rosario Arena SEGRETARIO GENERALE del Comune.

Sono intervenuti i consiglieri:
Componente Pres. Ass. Componente Pres. Ass.

Dott. Giuseppe Marchionna Si
Denise Aggiano Si
Alessandro Antonino Si
Gabriele Antonino Si
Mario Borromeo Si
Francesco Cannalire Si
Alessio Carbonella Si
Giuseppe Carletti Si
Maria Ciaccia Si
Maurizio Colella Si
Giampaolo D'Onofrio Si
De Maria Raffaele Si
Nicola Didonna Si
Roberto Fusco Si
Salvatore Giannace Si
Michelangelo Greco Si

Lorenzo Guadalupi Si
Pasquale Luperti Si
Tiziana Martucci Si
Veronica Mastrogiacomo Si
Cesare Mevoli Si
Alessandro Miceli Si
Antonio Monetti Si
Lidia Penta Si
Teodoro Pierri Si
Roberto Quarta Si
Diego Rachiero Si
Riccardo Rossi Si
Ernestina Sicilia Si
Jacopo Sticchi Si
Pierpaolo Strippoli Si
Luca Tondi Si
Maria Lucia Vantaggiato Si

Totale 31 2

Il PRESIDENTE DEL CONSIGLIO Gabriele Antonino, riconosciuta legale l'adunanza, dichiara
aperta la seduta ed invita il Consiglio Comunale a trattare il seguente argomento:
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SEDUTA CONSILIARE DEL 23 DICEMBRE 2023

N. 111 DEL VERBALE

OGGETTO: Comunicazione del Sindaco. PIANO DI RAZIONALIZZAZIONE PERIODICA
DELLE PARTECIPAZIONI SOCIETARIE DIRETTAMENTE O INDIRETTAMENTE
POSSEDUTE AL 31.12.2023 AI SENSI DELL’ ART. 20 DEL D. LGS. 175/2016 E S.M.I. -
RENDICONTO SUL PIANO DI RAZIONALIZZAZIONE 2023 AI SENSI DEL COMMA 4
DELLA MEDESIMA DISPOSIZIONE.

Il Sindaco, preliminarmente, dà comunicazione del Prelevamento dal fondo di riserva (art. 166 e

176 del D. Lgs. 267/2000) così come approvato dalla Giunta Comunale con deliberazione n. 373

del 10/12/2024.

Il Presidente del Consiglio Comunale Gabriele ANTONINO comunica che il punto 1) degli

argomenti iscritti all’ordine del giorno aggiuntivo reca quanto indicato in oggetto e cede la parola al

Sindaco che, in qualità di proponente, illustra la proposta in oggetto, come depositata agli atti nel

testo che segue:

RELAZIONE

Ai sensi dell’art.20, commi 1 e 2, del decreto legislativo n.175 del 2016, recante Testo Unico in

materia di società a partecipazione pubblica (TUSP), ciascuna amministrazione pubblica, entro il

31 dicembre di ogni anno deve procedere ad effettuare la revisione periodica delle partecipazioni

detenute predisponendo, al ricorrere dei presupposti previsti dalla legge, un piano di riassetto per la

loro razionalizzazione.

A completamento di tale adempimento, inoltre, le medesime pubbliche amministrazioni, ai sensi

dell’art. 20, comma 4, del TUSP, devono approvare una relazione sull’attuazione delle misure

previste nel piano di razionalizzazione adottato nell’anno precedente (Il Comune di Brindisi con

deliberazione del Consiglio Comunale n. 126 del 22.12.2023, ha adempiuto alla previsione dell’art.

20 del TUSP, provvedendo ad effettuare una ricognizione di tutte le partecipazioni possedute e ad

approvare un complessivo Piano di razionalizzazione).

Trattasi, allo stato, di procedere ad un’analisi dell’assetto complessivo delle società partecipate

secondo quanto indicato nell’allegato Piano di Razionalizzazione 2024, contenente la ricognizione

ordinaria delle società al 31.12.2023, nonchè alla inventariazione delle attività compiute in

attuazione del provvedimento di revisione ordinaria adottato con la citata delibera C.C. n.126 del

22.12.2023.
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Con particolare Riferimento alla società in House Brindisi Multiservizi s.r.l.,(BMS srl),

nell'allegato vengono illustrate le misure e iniziative volte ad assicurare la concreta prospettiva di

riequilibrio economico-finanziario della società. In presenza di indicatori di crisi aziendale, dal

punto di vista normativo, convergono le disposizioni sia del d.lgs. n. 175/2016 (recante “Testo

unico in materia di società a partecipazione pubblica” – di seguito anche “Tusp”) sia del d.lgs. n.

14/2019 (Codice della crisi d’impresa e dell’insolvenza – di seguito anche “Ccii”), così

necessitando una lettura unitaria, non sempre agevole, del quadro normativo di riferimento,

anche al fine di individuare le appropriate e sostenibili misure di reazione aziendale al rilevato

stato di crisi.

Come noto, infatti, con Deliberazione del C.C. nr. 64 del 23/9/2024 si formulava indirizzo per

l’attivazione dell’istanza di accesso alla composizione negoziata da parte della società in house

BMS s.r.l., per la soluzione della crisi d’impresa, ex art. 12 e segg. del D.Lgs. 12 gennaio 2019 n.14

e ss.mm.ii.. Detta procedura, per le ragioni espresse in allegato, non si è ancora conclusa.

Nelle more del completamento della procedura della composizione della crisi, sulla base di una

valutazione globale dei servizi affidati alla controllata, anche alla luce delle alternative al momento

concretamente praticabili, si reputa preferibile e conveniente per l’ Ente assicurare la temporanea

continuità dei servizi, avvalendosi della società in house, sia per non frustrarne irrimediabilmente le

prospettive di continuità aziendale sia per la ragione che non appaiono venute meno, allo stato,

ragioni di una maggiore flessibilità della gestione unitaria del servizio, garantita dall’adozione del

modello organizzativo dell’in house.

Pertanto, in continuità con gli indirizzi espressi dal Deliberazione del C.C. nr. 64 del 23/9/2024,

voglia il Consiglio Comunale, nell’effettuare la ricognizione periodica delle partecipazioni

societarie, ai sensi dell’art. 20 del TUSP:

- consentire il completamento della procedura di accesso alla composizione negoziata da parte

della società in house Brindisi Multiservizi s.r.l., per la soluzione della crisi d’impresa, ex art. 12 e

segg. del D.Lgs. 12 gennaio 2019 n.14 e ss.mm.ii., Codice della Crisi d’Impresa e dell’insolvenza;

Nelle more del completamento della procedura di cui sopra, impegnare la Giunta e gli organi di

gestione a garantire la continuità dell’erogazione dei servizi pubblici e strumentali da parte della

partecipata, con affidamenti mensili, alle condizioni stabilite nei provvedimenti citati e nei limiti

degli stanziamenti di bilancio, riservandosi le conseguenti definitive determinazioni all’esito del

procedimento a ciascuna data, salvo comunque determinarsi, senza indugio, in caso di anticipata

conclusione dell’incarico dell’esperto;

IL DIRIGENTE IL SINDACO
dott. Gabriele Falco dott. Giuseppe Marchionna

L’ASSESSORE SS.FF.
Caterina Cozzolino
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Il Presidente del Consiglio Comunale apre la discussione alla quale prendono parte i consiglieri
GRECO, il Sindaco, il Segretario Generale, ROSSI e RACHIERO. La discussione continua con
l’intervento del consigliere CANNALIRE che propone un emendamento che si allega alla proposta,
e dei consiglieri FUSCO, STRIPPOLI, QUARTA, GRECO, LUPERTI, MONETTI, il Sindaco,
CANNALIRE, ROSSI, FUSCO e, per dichiarazione di voto, CANNALIRE, DIDONNA, ROSSI,
BORROMEO, RACHIERO e il Presidente del Collegio dei Revisori.

Non essendoci altri interventi, il Presidente Comunale pone in votazione, con alzata di mano,
assistito dal Segretario Generale, l’emendamento illustrato dal consigliere CANNALIRE, che
ottiene il seguente risultato:

 Consiglieri presenti n. 30 ed il Sindaco

 Consiglieri votanti n. 30 ed il Sindaco

 Voti favorevoli n. 10

 Voti contrari n. 19 ed il Sindaco

 Astenuti n. 1 (QUARTA)

Tanto premesso,

IL CONSIGLIO COMUNALE

RESPINGE l’EMENDAMENTO illustrato dal consigliere CANNALIRE.

Il Presidente Comunale pone in votazione, per alzata di mano, assistito dal Segretario Generale, la
proposta in oggetto, che ottiene il seguente risultato:
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 Consiglieri presenti n. 30 ed il Sindaco

 Consiglieri votanti n. 30 ed il Sindaco

 Voti favorevoli n. 19 ed il Sindaco

 Voti contrari n. 10

 Astenuti n. 1 (QUARTA)

Tanto premesso,

IL CONSIGLIO COMUNALE

UDITA la relazione;

VISTA l’attestazione di regolarità tecnica resa dal Dirigente Società Partecipate;

VISTA l’attestazione di regolarità contabile resa dal Dirigente del Settore SS.FF.;

DATO ATTO che i suddetti pareri, firmati digitalmente, formano parte integrante e sostanziale

della presente deliberazione;

VISTI gli articoli 42 e 49, comma 1, del D. Legislativo n. 267/2000;

Con il risultato della votazione innanzi riportata

DELIBERA

per le motivazioni espresse in narrativa e che qui integralmente si richiamano

1. APPROVARE l’allegato Piano di Razionalizzazione periodica delle partecipazioni del

Comune di Brindisi per l’anno 2024 con riferimento alla situazione al 31 dicembre 2023, ai

sensi dell’art. 20 del Testo Unico delle società partecipate D. Lgs. 175/2016;

2. APPROVARE la relazione sull’attuazione delle misure di razionalizzazione previste nel piano

approvato con delibera C.C. n.126 del 22.12.2023, in attuazione del comma 4 del prefato art. 20

del TUSP;

3. Con riferimento alla società in house Brindisi Multiservizi s.r.l., considerati

♦ la delibera 64 del 23 settembre 2024 della quale si richiamano le premesse ed il

dispositivo ed in esecuzione della stessa;

♦ la situazione finanziaria dettagliatamente delineata nell'allegato "Piano di

Razionalizzazione 2024 delle società partecipate e delle partecipazioni societarie

possedute" allegato alla presente per farne parte integrale e sostanziale;
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♦ il Verbale di Accordo collettivo aziendale di incentivo alla risoluzione del rapporto di

lavoro del 02.12.2024 (allegato sub 16 alla presente); iniziativa che riduce il costo della

manodopera influendo positivamente sulla capacità della società di riacquisire il

necessario equilibrio economico-finanziario;

♦ l'accordo sindacale del 09.12.2024 nel quale viene contemplato l'accesso all'assegno di

integrazione salariale garantito dal FIS per 26 settimane (eventualmente prorogabili di

ulteriori 26 qualora ne ricorrano gli estremi di legge) alle condizioni in esso contenute

(allegato sub 15 alla presente); ulteriore iniziativa che riduce il costo della manodopera

influendo positivamente sulla capacità della società di riacquisire il necessario equilibrio

economico-finanziario;

♦ il parere dell'organo di revisione espresso con verbale nr 13/2024 con particolare

riferimento alla sezione relativa alla società partecipate;

♦ che in un’ottica prospettica , in base al dettato dell’art. 14 TUSP, in  combinato

disposto  con il CCII, la clausola ( art. 14 c.5) con cui viene fatto “salvo quanto

previsto dagli articoli 2447 e 2482-ter del codice civile”, viene  interpretata (in difetto

di un chiaro coordinamento normativo-con il disposto del co. 4 )  nel senso che

l’amministrazione pubblica socia può  superare la causa di scioglimento  della società

 e assumere un ulteriore onere finanziario al fine di ricapitalizzare la società (anche se

in perdita triennale), solo a fronte di  un piano industriale, con necessità di una

comprovata prospettiva di riequilibrio;-

Ad ogni modo, nell’attuale fase di completamento della procedura dell’art. 12 CCII,

l’Ente intende adottare un comportamento massimamente prudenziale, traguardato a

stretto giro temporale, sicché solo all’esito della conclusione dell’incarico

dell’esperto, e nei limiti e condizioni dell’auspicabile esito positivo del progetto di

risanamento, si procederà a approvare un nuovo piano industriale;  

Nelle more , sia l’organo amministrativo sia l’Ente socio dovranno improntare la

propria condotta al massimo rigore possibile dal punto di vista gestionale,

razionalizzando ed efficientando le risorse e ponendo  in essere un costante

monitoraggio della gestione, al fine di ridurre e/o eliminare  l’impatto finanziario sul

bilancio societario e dell’Ente socio;

Al contempo, è valutato urgente e  necessario che l’Ente Comunale implementi

rapidamente le misure di  controllo analogo,  che dovrebbe costituire il necessario

raccordo tra la struttura tecnica e al politica e quella aziendale, per il tramite

dell’Organo amministrativo. In tal senso, è sottoposta all’approvazione del Consiglio

odierno il nuovo regolamento sulle partecipazioni societarie, del quale si chiede

l’approvazione;

• PRENDERE ATTO del progetto di Piano di Risanamento predisposto dall'Amministratore
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della BMS srl, allegato alla presente, dal quale si evince la la sussistenza di concrete

prospettive di recupero dell'equilibrio economico delle attività svolte e che contempla il

raggiungimento dell'equilibrio finanziario entro tre anni, al fine di prevenire l'aggravamento

della crisi, di correggerne gli effetti ed eliminarne le cause ;

• GARANTIRE LA CONTINUITÀ dell’erogazione dei servizi di interesse generale e

strumentali da parte della partecipata, tramite un contratto di servizio ponte che traguardi il

termine stabilito per la chiusura della composizione negoziata della crisi d’impresa ex art.

12 e segg. del D. lgs n.14/2019;

• AUTORIZZARE il dirigente dei lavori pubblici, previa adozione di apposita delibera di

giunta, a procedere ad affidamenti mensili esclusivamente alle condizioni economiche

rivenienti dagli stanziamenti del bilancio comunale 2025 in assoluta coerenza alle misure

previste nel progetto di Piano di risanamento allegato, proposto nella procedura codicistica.

4. TRASMETTERE la presente deliberazione a tutte le società partecipate del Comune di

Brindisi ed all'Organo di Revisione;

5. NOTIFICARE la presente deliberazione all'Amministratore Unico della Brindisi Multiservizi

Srl per le azioni e gli adempimenti conseguenti

6. DARE MANDATO ai competenti uffici di dare attuazione agli obblighi di trasmissione

previsti dall’art. 20 comma 3 del TUSP;

7. DARE ATTO che la ricognizione periodica della situazione gestionale dei servizi pubblici

locali di rilevanza economica ex art. 30 del D.Lgs. 201/2022, approvata con separato atto,

costituisce appendice del Piano di razionalizzazione 2024.

Il Presidente del Consiglio Comunale pone in votazione, per alzata di mano, assistito dal Segretario

Generale, l’immediata esecutività della proposta, che ottiene il seguente risultato:
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 Consiglieri presenti n. 30 ed il Sindaco

 Consiglieri votanti n. 30 ed il Sindaco

 Voti favorevoli n. 19 ed il Sindaco

 Voti contrari n. 10

 Astenuti n. 1 (QUARTA)

Tanto premesso,

IL CONSIGLIO COMUNALE

DICHIARA immediatamente eseguibile la presente deliberazione ai sensi dell’art. 134, comma 4
del TUEL.

Escono i consiglieri CARBONELLA, AGGIANO, STRIPPOLI, FUSCO, RACHIERO,
ANTONINO A., GRECO e LUPERTI.
(Presenti n. 22 consiglieri ed il Sindaco)

(Tutti gli interventi, seppure non riportati nel presente atto, sono integralmente disponibili in
formato audio e video sulla piattaforma Digital4democracy al seguente link:
https://www.digital4democracy.com/seduteonline/brindisi, cui si fa espresso rinvio per la puntuale
contezza dell’intero dibattito).

https://www.digital4democracy.com/seduteonline/brindisi
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Del che è stato redatto il presente processo verbale che, letto e confermato, viene firmato
digitalmente da:

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO

Gabriele Antonino

SEGRETARIO GENERALE

Dott. Francesco Rosario Arena

(atto sottoscritto digitalmente)
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COMUNE DI BRINDISI

Proposta di Delibera di Consiglio n°. 148 del 19/12/2024

OGGETTO: Comunicazione del Sindaco. Piano di razionalizzazione periodica delle
partecipazioni societarie direttamente o indirettamente possedute al 31.12.2023 ai sensi dell’
art. 20 del D. Lgs. 175/2016 e s.m.i. - Rendiconto sul Piano di Razionalizzazione 2023 ai sensi
del comma 4 della medesima disposizione

PARERE DI REGOLARITÀ TECNICA

Si esprime parere Favorevole di regolarità tecnica espresso ai sensi dell'art. 49 del T.U. - D.Lgs. 18
Agosto 2000 n. 267, in quanto la proposta che precede è conforme alle norme legislative e tecniche
che regolamentano la materia.

Condizioni:

Brindisi, 20/12/2024 Il Dirigente
Gabriele Falco

(parere sottoscritto digitalmente)
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COMUNE DI BRINDISI

Proposta di Delibera di Consiglio n° 148 del 19/12/2024

OGGETTO: Comunicazione del Sindaco. Piano di razionalizzazione periodica delle
partecipazioni societarie direttamente o indirettamente possedute al 31.12.2023 ai sensi dell’
art. 20 del D. Lgs. 175/2016 e s.m.i. - Rendiconto sul Piano di Razionalizzazione 2023 ai sensi
del comma 4 della medesima disposizione

PARERE DI REGOLARITÀ CONTABILE E COPERTURA FINANZIARIA

Si esprime parere Favorevole in riguardo alla regolarità contabile di cui sopra, parere espresso ai
sensi dell'art. 49, del T.U. - D.Lgs. 18 Agosto 2000 n. 267.

Condizioni:

Brindisi, 20/12/2024 Il Dirigente
Gabriele Falco

(parere sottoscritto digitalmente)
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